

СЛОВО К ЧИТАТЕЛЮ



Уважаемые читатели!

В этом году мы отмечаем тридцать пять лет антимонопольному регулированию в России.

В развитие конституционных принципов поддержки конкуренции, запрета монополизации и недобросовестной конкуренции в нашей стране сформирована система антимонопольного законодательства, направленного на защиту конкуренции.

После издания в 2006 г. Федерального закона № 135-ФЗ «О защите конкуренции» развитие антимонопольного законодательства было построено путем принятия нескольких антимонопольных пакетов, которыми были внесены существенные изменения в антимонопольное регулирование.

Принятие этих значимых нормативных правовых актов позволило ФАС России развиваться вместе с экономикой Российской Федерации, гибко и своевременно реагировать на меняющуюся ситуацию в стране и мире.

Развитие российского антимонопольного законодательства и рыночной экономики происходит в условиях глобальной трансформации экономики. Поэтому важным представляется дальнейшее развитие антимонопольного регулирования, которое должно адекватно отвечать на существующие экономические вызовы.

В современной рыночной экономике решающую роль играют технологии (в первую очередь цифровые технологии), информация, программы для электронных вычислительных машин, функционирующие в информационно-телекоммуникационной сети, интеллектуальная собственность.

Информация и технологии могут распространяться и использоваться среди участников экономических отношений в рамках законной кооперации или с целью недопущения, ограничения, устранения конкуренции. На практике интенсивное развитие информационных технологий, кроме благих результатов, также приводит к созданию опережающих антиконкурентных практик.

В ряде секторов новые цифровые компании заняли доминирующие позиции, имея значительное влияние на реальный сектор экономики.

Изменение структуры современных рынков потребовало реакции на законодательном уровне. В целях совершенствования антимонопольного регулирования в условиях развития цифровой экономики в 2023 г. принят пятый «цифровой» антимонопольный пакет, который обеспечил защиту конкуренции в цифровой сфере.

При этом не прекращается плановая работа по развитию конкуренции, запущенная Указом Президента РФ от 21.12.2017 № 618 «Об основных направлениях государственной политики по развитию конкуренции». Завершается реализация Национального плана развития конкуренции на 2021—2025 годы, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 02.09.2021 № 2424-р. В настоящее время в Правительстве РФ обсуждается новый Национальный план развития конкуренции на 2026—2030 годы.

В сфере антимонопольного регулирования особенно важен симбиоз экономических и правовых научных исследований.

Уверен, что представленные в журнале статьи позволят читателю лучше разобраться в ключевых проблемах антимонопольного регулирования и конкурентного права и выступят основой для дальнейших правовых дискуссий, направленных на поиск оптимального регулирования экономических отношений в нашей стране.

Сергей Анатольевич Пузыревский,

статс-секретарь — заместитель руководителя ФАС России,
заведующий кафедрой конкурентного права
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),
кандидат юридических наук, доцент